

琴台  
琴瑟  
潘國森

## 香港人出生的時差

大家都知道，西元二零一八年對應我們中國干支紀年的戊戌年。雖然已是二零一八年一月初，但是按曆法仍在丁酉年。

我們今天一般人都說中國曆法是農曆或陰曆，說得精確一點該說是夏曆才是。夏曆不能說是純粹的陰曆，實是陰陽合曆。民間日用，以大年初一為新一年的開始，但是講命理、講農事，則以二十四節氣中的立春作為新一年的開始。每年立春都在西曆二月四日左右，誤差在一日之內，也就是說有些年份是二月五日才立春。

戊戌年的大年初一卻遲到二月十六日，就是過了立春。這叫「歲在春後」。再下一年是己亥年（對應二零一九年），立春仍在二月四日，大年初一卻在二月五日。這也是「歲在春後」。換言之，戊戌年雖然沒有閏月，仍有立春，只是在年底公曆十二月才出現。再下一年的己亥就是沒有立春的「盲年」。至於丁酉年，則是所謂「雙春兼閏月」，廣東民俗認為宜嫁娶，己亥年就不宜了。這當然不能一概而論，盲年結婚也可以恩愛到白頭，雙春兼閏月的年份結婚的也可以離異而不長久。

小時候，常聽人說香港「華洋雜處」，是「中西文化交流」的重鎮。所以我們公曆年過年，夏曆年也過年。於是乎每年公曆一月一日和夏曆大年初一，傳媒都會去找新年第一個出生的小孩，訪問報道，年年「行禮如儀」。

這中間有許多趣事可以談談。首先是同時間出生的人，是否有相同的命理。大家都知道，中國古人把一晝夜分為十二個時辰，一個

時辰就等於兩個小時。中國許多傳統算命術數都是以時辰為決定命格的最小單位。此所以同時辰出生的人是否有相同的命運這個話題，從來都是術數家和善男信女非常關注的一件事。

有些算命術聲稱同一個時辰還要再分刻，術數家甚至可以從出生時刻推算出當事人父母的生肖和親屬的情況。但是我們拿新年零時出生的小孩來比較一下，就發覺這有點不可靠了！同是剛過新年就出生的小孩，即使性別相同、時辰相同、分刻也相同，他們父母各自的年齡也可以不同，這就是生肖不同了。小孩既有是頭胎，也有些是已有兄弟。一步一步追蹤，可能會得出有趣而令術數家感到尷尬的結果！就是同時出生而命格相同的人，他們六親就已不同了。

第二個問題是香港經度的問題。大家都知道，現時全中國都用「第八時區」的時間。北京的時鐘踏正八點時，天都亮了；同一時間，也是早上八點的新疆地區，太陽還未出來呢！也就是說，我們牆上時鐘的時間，其實只在反映東經一百二十度地區的「當地實時」。

南京的經度是一一八；北京經度一一六；香港經度一一四。差了三度沒有分別？簡單來說，南京的太陽最先升到天空最高處，然後才到北京、香港。以每個時區佔經線十五度算，每差一度就是四分鐘。

結論是：給香港本地出生的人算命，出生時間要扣減六四二十四分鐘。所有今年二零一八年一月一日零時出生的人，法律上是一月一日出生，算命就要當他是二零一七年十二月三十一日約十一時三十六分了。

發式  
生活  
商台DJ余健強

## 厲害

不知道為什麼，有很多很有經歷的藝人或歌手，自己也曾聽過他們的名字或是歌曲。

最近看了一個台灣電視節目，正訪問一位資深男歌手張帝，這個名字不知從何時開始已經聽過，但實際上，這個歌手是怎麼樣的則不清楚。雖然這個應該是多年前的電視節目，當晚只是重播，但就從中認識到這位歌手，而且發現他「急才」真的很「利害」。

當集節目是由去年離世的台灣諧星豬哥亮主持，節目中，便找來了一些很有分量的嘉賓出席，而這一集就是張帝做特別嘉賓。他一出場的時候，便以歌聲唱出兩位主持人的經歷。當初以為他們一早已經安排了歌曲內容，但後來才發現原來這是現場即興創作，因為他之後也詢問現場觀眾他們想問的問題，就從這問題用歌曲回答他們，那我就知道，原來他是即場把歌詞創作出來，絕對拍爛手掌。

我也記錄了這個節目其中一段現場歌曲創作，就是其中一位現場觀眾發問，她是一位年齡大概六十多歲的女士，而這位女士詢問張帝：我的兒子什麼時候才可以結婚？結果他立刻用歌詞唱作了以下幾句：

「我知道你的心情，為孩子着想，叫你的孩子來找我張帝，我介紹一個新的帶回去，我請問你的家裡，有沒有房和地？你們的財產多不多，你不用擔心你的兒子，緣分天注定，雖然他今天已經三十歲，已經是適婚年齡，但你放心，你的媳婦很快便會出現。」雖然這只是幾句歌詞簡單，但想想，歌詞要從一首背景音樂中填上，談何容易，相信很多創作歌詞的作家也應該感到他的厲害。

當時很想知道多一些這位歌手的資料，而且自己求知慾強，立刻從網上找尋有關張帝的個人資料，後來才發現原來這位歌手一向以這種現場創作歌詞的方式吸引觀眾，而且也是他的撒手鐮，這麼多年他也用這種方式令觀眾嘆為觀止。原來他更加在上世紀七十年代，已經到內地演唱，還主持多個節目，所以中國人對於這個歌手應該十分了解，就如你看着這篇文章可能也會覺得自己已經認識這個歌手，只是說我從來沒有深究他的資料。

而張帝其實在六十年代已經在不同的地方或國家登台演唱，但自己原來早已把他的名字刻在腦海中，雖然遲了一點，但能夠看過這個歌手厲害的一面，也是一種榮幸。

生活  
語絲  
吳康民

## 記旅遊

俗語說，每逢佳節倍思親，那是在遊子外出謀生，思念家中親人的嘆息。但我現在的處境，是孤家寡人，在家中過冬至，迎聖誕。小孫子早隨他的母親去廣西老家。家中無人，學校又放大假，的確是個「闕出島來」。

我長期從事教育工作，喜歡和學生相聚一起，更喜歡和家人特別是子孫相處。今天校內冷冷清清的，家裡更是靜悄悄的，加上聖誕、周日假期，女傭放假，家內空無一人，更是靜得難受。人是群居的動物，學校更是青少年學生集中之地。生平熱鬧慣了，一下子進入一個冷冷清清的假期，實在難受得很。

我不愛放假，我喜歡工作，我喜歡在忙碌中找尋樂趣。過去，青壯年時期，更喜歡旅行，每有學校假期，必借同家人或同事遨遊世界。因為我沒有不良嗜好，不賭不酒，從不喜歡取得不義之財。生平積蓄，都花在旅費之中。現在年老力衰，老伴又已辭世，孤家寡人，覓尋旅伴不易。

因為青年同事們，富有探險精神，總要找尋一些偏僻而有趣的、帶有冒險性的地方旅遊以求刺激。況且他們也不喜歡陪同我這樣的「老人家」同行，認為是個負擔。我也知趣，從不要求他們陪我出行。現在年已「登九」，連去深圳、廣州都嫌勞碌，連去沙田登獅子山也不可能。旅行一事，只能變成在校園內散步而已。

過去的「行友」，如老友鄧子壯兒，都已駕鶴西歸，有的也已「收山」。回首當年，旅遊壯志，不勝懷念。如全國壯麗山河，只欠西藏高原未曾登上。當年前往尼泊爾遊小西藏，曾笑說只好以此作遊西藏的「代表」。

旅遊是一種好習慣，特別是當教師的，每年有三四個大小假期，正是出遊的好時光。加上有幾位有同好的「行友」，生活充實得多。回憶當年的同遊老友，不勝懷念之至。但我有寫遊記的習慣，已出版遊記逾十種之多，留作人生紀念，也憶同遊好友友情，更回憶同遊今已逝去的老伴。

## 百家廊

袁星

## 父親的地

在父輩人眼裡，村裡的孩子，多半是要子承父業的。他們墾荒、種田、植樹，立足點本就不是為了一代人，而是一代代後世子孫。鄉親們把荒山荒嶺變成規整的田地，把荒蕪開出了頭緒，卻沒想到搭上經濟快車道的農村人，也可以作出多種生活選擇。

若在城裡，像父親這個年紀的人早該退休了，他卻還一年四季在田地裡忙活着。一歇下來，看上去就有些習慣。腰略彎、背微駝、膝蓋疼，秋忙時，父親常讓我拿止痛藥。「少幹或者不幹，忙不過來就扔掉吧！」見父親捨不得，我再補上一句：「就算再怎麼堅持，還能幹多少年呢？」父親不搭理我，只是「嗯」一聲，把話題轉移。

這些年，地裡統統栽上了果樹，愈來愈不適合種植糧食蔬菜了。沒了糧食蔬菜，看上去不那麼忙了。每年秋天卻尤其累。山楂、蘋果、黃梨、柿子，趕着趨兒似的成熟，在城裡打工上班的年輕人，都不得不請上一段時間假回村裡幫忙。

父親是村裡唯一的果樹管理技術員。最初，果樹的栽植、嫁接、修剪、噴藥、施肥都由他計劃和引領實施。後來，各家忙各家的，父親仍被當成標杆人物，村裡人在果樹管理方面多半還跟在他後面學，或者向他請教。也因此，在果樹管理上，父親要求得格外嚴格。

在尚無藥物授粉技術時，父親採取的授粉方式十分巧妙。老家那邊的黃梨，有子母梨、雪花梨、綿梨、香水梨等六七個品種。向陽坡的池梨開花早，待花苞將開未開，父親攀上樹枝，把花兒一朵朵掐下來，掐一提兜帶回家。找一張白紙或報紙放進紙箱中，把花朵兒攤開在紙上，只攤薄薄的一層，其上懸空放隻一百瓦的燈泡。燈泡距花朵的距離與瓦數大小有關。瓦數愈大，距離愈近，用時就愈短。但花粉嬌貴，太熱容易烤糊，太遠又烤不好。經過燈泡炙烤，花藥裡的花粉隨之灑散開來，飄灑到箱底的紙上。反覆幾次，就能收集到一小玻璃瓶夾雜有少量花藥的花粉。

授粉時，找來幾根細長的麻桿，短可十幾二十幾厘米，長可一米兩米，前端用雞鴨鵝的絨毛或香煙煙蒂做的放射狀小頭做刷毛，蘸上炙烤過的花粉，一朵朵朝樹上的花朵兒輕點輕敲。

## 老賈

因為非法，只是粗翻而已，未曾細看，匆匆地，又把它包好，送回原處。

到了後期，大部分學生都外出串連去了，學生宿舍亂了套。不知誰的消息，說，中南樓女生宿舍樓有沒人居住的空房，於是老賈和他的好友陳治政搶先佔住二樓的一間，低我們一年級的黃瀛海，我們叫他「大海」，正在學習日語，不時說一兩句日文，他跟老陳是東北老鄉，也經常在那裡瞎聊。記得有一晚，他們出去喝酒，飲醉回來，大海躺在地板上，醉語連篇。大概那時面臨畢業分配，大家不知去向如何，心中苦悶，有點迷茫吧。

但就是這麼一個活生生的人，也在前幾年仙逝了。記得最後一次見到他，似是二零零二年九月，母校北京師範大學建校一百周年之時。慶典之後，我們好幾個老友結隊，說說笑笑走過天安門金水橋畔。後來還聽說他在海南有個窩，曾約我去走走，但我始終沒有機會。而他也不聲不響，默默地走了。後來這消息還是政治告訴我的，但我已經無語凝噎。

萃袖  
乾坤  
余似心

## 心源畫會

無論個人擁有的興趣或多或少，能找得志同道合者，又可以互相勉勵進步，實在難得。《心源畫會》便是這樣的一個充滿凝聚力的組織。

這畫會在一年多前成立，最初是多位追隨沈平老師學畫的學生在老師鼓勵之下成立，以期獨立發展。不久，便聚集了約六十位熱愛繪畫藝術的成員，他們來自不同背景，有着不同程度的畫功、畫齡和風格，相同的是那份鍾愛繪畫的心。畫會之名，取自畫出心源，發自內心的創作。

難得的是籌委會的魄力和誠意，短短時間內已為會員尋求眾多的藝術交流機會，除與內地和海外畫家及繪畫團體保持聯繫外，還不時舉辦交流、觀摩、講座、示範等學術活動。

在去年六月更捐出七十四件畫作予東區醫院，並舉行展覽，供院內醫護人員、病友、探訪者及公眾人士欣賞，讓大家從色彩繽紛的創作中發現世界的美，紓緩醫院緊張的氣氛。

最近該會更獲上海「全華水彩藝術館」賞識，邀請在今年三月舉辦「慶三八——香港女畫家水彩作品聯展」，使香港女畫家的作品得以走出香港在內地展示。

此外，由現在至本月十七日，《心源畫會》的五十三位會員，會在中央圖書館舉行畫展，展出近三百幅作品，當中包括水彩、油畫、塑膠彩、素描和國畫，充分表現本地畫家的創作特色。另內地水彩畫壇大師陳希旦和香港水彩畫研會會長沈平亦借出多幅大作展覽，難能可貴。

藝術創作的路是漫長的，獨自努力是寂寞的，畫途上能有伴同行，互相影響和激勵是幸福的事。祝願大家都能找到志趣相同者同行。

■心源畫展在中央圖書館舉行至本月十七號 作者提供



網人  
網事  
狸美美

## 新高鐵，老問題

最近，內地有一名女子以「等老公」為由，「身體力行」竟然強阻高鐵關門開車，不僅引起了輿情公憤，而且招致了其所在單位的斷然「停職」。這當然是「任性由來終有報，春運未至警警報」，實在是一件不能輕忽的事。

但還有「高鐵」呢。雖說這個「新生事物」如今已是屢見不鮮了，但真沒有必要再說道說道嗎？它跟咱們以前「坐火車」的規矩就沒有什麼新變化嗎？

小狸認為，最起碼還是應該從這個角度向那位被停職的「等老公」女子說道說道，否則恐有「大責無當」之疏。她當時用身體強攔關門不讓開車時說「檢票口的人不讓他來」，「我老公下來我就走，他就在門口」……很顯然，她「一根筋」地錯把高鐵當「人質」了，但高鐵的規矩怎能被「綁架」呢？

據一名「老鐵路」介紹說，任何火車的運行都是一個大系統，每個環節都必須嚴格遵守特定時間；而現在各高鐵車站使用的都是子母鐘，聯網時間精確到秒，只要安檢口一關閉，站台就必須快速清理工作，準時成行；還有就是現在的高鐵不同於以前火車的列車員手動操作，其車門是按既定程序由司機接獲列車服務人員通知後自動關閉。這也就是說，該女子「等老

公」其實是根本等不來的，何等之「愚」！

這可謂是「新高鐵，老問題」一例。但還不僅此。據一位鐵路專家介紹，如今的高鐵車門都裝置有傳感器。這些車門傳感器都品質優良，十分敏感，碰到異物就會啟動故障程序進行重啟。所謂重啟，就是把車門打開再關一次。如若連關三次關不上，軟件就會停止，再要重新啟動就一定會耽誤列車運行了。這位專家還說，該女子當時用腳抵住列車門，不僅可能觸發列車的車門傳感器，也很可能使自己的身體受傷，實在是非常危險的！該女子呀，專家的這些話，你聽到了嗎？

其實，「新高鐵」遇到的「老問題」更多的是在「新高鐵」之外。如今的高鐵速度這麼快，恰如我們整個中國的經濟發展在騰飛。我們中國人所能享受的物質文明，從來也沒有像今天這樣多彩多姿。但我們很多中國人的文明意識、道德水準、精神追求等，真的與之匹配了嗎？現在各高鐵車站使用的都是子母鐘，聯網時間精確到秒，這其實就是當代「新高鐵」遇到的一個最大的「老問題」。

據悉，該強阻車門關閉導致高鐵晚點的「等老公」女子還是個小學語文高級教師呢！她已從教11年，更還是教導處副主任。怎麼說？

昨日  
紀  
陶然

老賈，是我們班同學賈耕生，他並非年齡最大的一個，為什麼會叫老賈，已經不可考了。習慣了，叫開了，大家也就這麼叫了。

老賈是我們班唯一的復員軍人，而且在部隊時，是五好戰士。理所當然，他成為晨操時喊口令的那一位。那時，每天早上爬起，必須衝到操場集合，集體跑步。冬天天冷，縮進被窩裡好舒服，不想起身；但不能不起。

他來自湖北，父親是李先念的舊部。看起來，出身絕無問題，應屬於紅五類。但是並沒有入團，有點奇怪。後來才加入，自我批評，曾經認為，走自己的路，如果這條路是暢通的，就可以一直走下去；如果是死胡同，撞牆了便回頭走。

他跟我一個宿舍，睡在我斜對面的上鋪。每晚九點半熄燈後，大家一時睡不着，便摸黑聊天。大概因為出身好，說話隨便。他曾經說起那時部隊駐紮在荒僻的海島上，極少見到女人，偶然見到，便失去分寸。有一晚，不知怎